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Zpracováno v rámci projektu

EU peníze školám
CZ.1.07/1.5.00/34.0296

Zpracovatel:
Mgr. Miroslava Babilonová
Gymnázium, Třinec, příspěvková organizace
Datum vytvoření: duben 2014
Metodický list
Učební materiál je součástí tematické oblasti Optika. Je určen pro 5. ročník šestiletého studia, 3. ročník čtyřletého studia a fyzikální seminář v předmaturitním i maturitním ročníku.
Pracovní list se skládá ze tří částí. První část – Test - slouží k zopakování základních pojmů, definic, vzorců a lze jej využít k samostatné práci žáků nebo jako zkušební materiál pro klasifikaci. S druhou částí – Příklady -  mohou žáci pracovat samostatně nebo ve skupinách. Tuto část lze využít jako přípravu k závěrečnému opakování daného tématu nebo samostatnou domácí přípravu žáků. Poslední část listu – K zamyšlení – slouží k tomu, aby si žáci uvědomili, že získané vědomosti lze využít v praktickém životě.
Inovace spočívá ve využití interaktivního prostředí.

Test

Z nabízených odpovědí je právě jedna odpověď správná.
1.   
Rozměry jádra jsou řádově

a) 
10-9 m
b)   
10-12 m
c) 
10-15 m
d)   
10-18 m

2.  
Počet částic v radioaktivním vzorku v závislosti na čase klesá
a)   
lineárně                     
b) 
exponenciálně           
c) 
kvadraticky 

d) 
logaritmicky
3. 
Počet neutronů v jádře izotopu fosforu 
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 je

a) 
17            
b)  
32            
c)   
15           
d)  
47
4. 
Vyzáří-li jádro alfa částici, pak nukleonové a protonové číslo jádra se změní takto
a)  
nukleonové zvětší o 4, protonové zvětší o 2

b)  
nukleonové zvětší o 4, protonové zmenší o 2
c) 
nukleonové zmenší o 4, protonové zmenší o 2

d)  
nukleonové zmenší o 4, protonové zvětší o 2

5. 
Pro jaderné síly neplatí
a) 
jsou přitažlivé    
b)   
jsou nasycené   
c)   
jsou nábojově nezávislé   
d)
jsou gravitační 

6. 
Jednotkou aktivity je 

a)  
elektronvolt   
b)  
becquerel   
c)  
joule   
d)  
sekunda
7.
Izotopy určitého prvku mají
a) 
stejné protonové a různé nukleonové číslo

b)   
různé protonové a stejné nukleonové číslo

c)   
různé protonové i nukleonové číslo

d)   
stejné nukleonové číslo

8.
Odstřelováním  
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 protonem vznikne  
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. Částicí uvolněnou při reakci je

a)   
neutron           

b)  
proton            

c)   
elektron          

d) 
pozitron

9.   
Různé izotopy určitého prvku lze rozlišit 

a)   
pouze chemickými metodami    

b)   
pouze fyzikálními metodami

c)   
chemickými i fyzikálními metodami 

d)   
pouze na základě záření, které emitují

10.  
Přitažlivé jaderné síly mezi dvěma nukleony mají dosah řádově


a)  
10-17  m     
b)  
10-15  m     
c) 
10-13  m     
d)
10-11  m         
11.  
Jakou částici jsme použili k odstřelování    
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, jestliže vznikl  
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 a proton
a)  
 neutron           

b)  
pozitron            

c)   
deuteron          

d)  
foton

12.
Vztah mezi rozpadovou konstantou 
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 a poločasem rozpadu 
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 můžeme vyjádřit vztahem
a)
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b)  
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c)  
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d)  
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13.  
Rychlost radioaktivního rozpadu radionuklidu  
a)   
lze zvýšit jeho zahříváním
b)
lze zvýšit jeho stlačením

c) 
lze zvýšit jeho ochlazením 

d) 
nelze ovlivnit 

14.  Ve vztahu 
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a)  
je 
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původní počet jader v daném vzorku na začátku přeměny
b)  
je 
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 počet jader, které se přemění za dobu 
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c)  
je 
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 počet jader, které v daném vzorku zůstanou nepřeměněny po uplynutí doby 
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d)  
je 
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celkový počet jader ve vzorku po uplynutí doby, která odpovídá poločasu přeměny
15.  
 Jadernou řetězovou reakci způsobují
a) 
pomalé neutrony


b)  
rychlé neutrony

  
c)
pomalé i rychlé neutrony

d)  
jiné částice než neutrony
16.  
 Počet nuklidů, v nichž lze uskutečnit jadernou řetězovou reakci 

a) 
je pouze 5


b)  
jsou pouze 4
  
c)
jsou pouze 3


d)  
je více než 10

Příklady

1. 
Zapište následující reakce a určete částici vzniklou při reakci.




a)
Odstřelováním 
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 deuteronem vznikne 
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b)
Odstřelováním 
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 alfa částicí vznikne 
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c)
Odstřelováním 
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 neutronem vznikne 
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d)
Odstřelováním 
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 protonem vznikne 
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2. 
Zapište následující reakce a určete částici, která způsobila reakci.




a)
Odstřelováním 
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 vznikne 
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b)
Odstřelováním 
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 vznikne 
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a alfa částice.



c)
Odstřelováním 
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 vznikne 
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a proton.



d)
Odstřelováním 
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 vznikne 
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 a neutron.



3. 
Z jádra 
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 vznikne jadernou přeměnou 
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. Jaké částice se přitom vyzáří?
4.
Jádro 
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 se postupně mění na jiná jádra. V této řadě je obsaženo šest přeměn alfa a dvě 

přeměny beta minus. Co je konečným produktem této řady?


5.  
Poločas rozpadu radioaktivního izotopu je T. V počátečním okamžiku obsahuje vzorek 
No radioaktivních jader. Kolik jader bude obsahovat vzorek za dobu 3T?

6.  
Poločas rozpadu radioaktivního izotopu je T. V počátečním okamžiku obsahuje vzorek 
No radioaktivních jader. Kolik jader se rozpadne za dobu 2T?
7.
Radioaktivní fosfor 
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má poločas přeměny 14 dní. Vzorek tohoto nuklidu obsahuje 
v počátečním okamžiku No jader. Kolik jader se rozpadne za 7 dní?








8.  
Vypočtěte přeměnovou konstantu radionuklidu, jehož poločas rozpadu je 1 590 let.












9.
Uran 
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má přeměnovou konstantu  4,88.10-18 s-1. Určete jeho poločas rozpadu.















10.
Při určování stáří kusu dřeva uhlíkovou metodou bylo zjištěno, že počet jader 
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 klesl 
na 64,5 % původní hodnoty.  Určete stáří tohoto kusu dřeva, je-li poločas rozpadu 

     
daného uhlíku je 5 730 let.






11.
Jaderná elektrárna má celkový výkon 2 110 MW a účinnost 35 %. Určete, kolik 
kilogramů uranu 
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se spotřebuje za jeden den, jestliže při rozštěpení jednoho jádra se uvolní 
přibližně 200 MeV.







K zamyšlení:

1.
Najděte na internetu údaje o výrobě energie v jaderných elektrárnách v ČR a elektrárnách 
jiného typu. Porovnejte tyto údaje. 
2. 
Najděte na internetu údaje o světové produkci energie z jaderných elektráren.
3. 
Ve kterém státě je největší počet jaderných elektráren.
4.
Který stát má největší procento energie vyrobené v jaderných elektrárnách. 

5.
Diskutujte o bezpečnosti provozu jaderných elektráren.
6.
Zjistěte, které byly největší jaderné katastrofy.
7. 
Zjistěte podstatu radiouhlíkové metody určování stáří.
8. 
Najděte informace o využití radionuklidů v praxi.
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